http://www.xriadiat.com DS5: U PROF: ATMANI NAJIB
Tronc commun Sciences BIOF

Correction : Devoir surveillé n°5 /U sur : FONCTIONS - Généralités

Exercice 01 : 4,5pts(1pts +1pts+1pts+1,5pts)

Soit la fonction f définie par :  (x)=v4+xxy6-x

1)a) Déterminer D

b) Calculer : (0} ; f(-3)

c) Déterminer les antécédents de 1 par f (s'ils existent)

4) On considere la fonction g définie par : g (x) = J=x2+2x+24 Montrer que: f=g

Solution : 1) a) D; ={xeR/4+x>0 et 6—x>0}
D, ={xeR/x>—-4 et x<6} Donc D =[-4,6]
b) Calcul des images :

F(0)=va+0x\6-0=ax6=26 et f(-3)=v4-3x6+3=11x0=3

c)X est 'antécédents de 1 par f signifie que 1 est I'image de X par f .
Equivaut & : chercher les réels X tels que : f(x):l

On résout alors dans R I'équation f(x)=1

Equivaut & : v4+Xxxy6-x=0 Equivauta: (4+x)(6-x)=1 Equivauta: 24—4x+6x—x2=1

Equivaut & : —x2+2x+23=0
24496 2-% t X_-z-J%_zN%

>l 2 ST
2-+/96 o 2++/96
2 2
4) On considere la fonction g définie par : g (x) = Jox? +2x+24
Dg={XE]R%./—x2+2x+2420}
Soit A son discriminant :A =b* —4ac =2° —4x24x-1=4+96=100>0

A=b*-dac=4+4x(-23)=4+92=96>0 . X

Finalement les antécédents de 1 par f sont :

K= —-2++/100 =8 _ett- -2-4/100 _ -12 6
2x-1 -2 2x-1 -2
& — —4 G +00
— a4 2a+24 - 0 4+ 0 -

Donc D, =[-4,6]
Onadonc:D; =D,.
f(X)=a+xxB-x =,[(4+x)(8—x) =v-x*+2x+24 = g ()

Conclusion : f =g
Exercice 04 : 6pts(0,5pts +1pts+0,5pts +1pts +1pts +1pts+1pts)

Soit la fonction f définie par : f (Xx)= —%(|2x+3|+|2x—3|)

1) Déterminer le domaine de définition de f
2) a) Etudier la parité de la fonction f et en déduire le domaine d’étude de f
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b) Donner une interprétation graphique

3 3
3) Simplifier I'écriture de f dans les intervalles | =[0;ﬂet J= {E;ﬁx{

3 3
4) Calculer : f (Ej - f (—Ej

5) Dresser son tableau de variation sur D ;
6) Tracer la courbe (C; ) dans un repére (o;i’; j') orthonormé
Solution :1) Un réel a toujours une image. Donc D, =R
2)a) - Pour tout réel x, sixeR, alors —xeR
- 1 1
f(—x)= _§(|_2X +3]+]-2x—3[) = _E(|_(2X —3)|+|-(2x+ 3)|)
f(—x) =—%(|2x—3|+|2x+3|) Car |—X| =|X|
Donc : f(—x)=f(x) par suite : f est une fonction paire,
Donc : la droite des ordonnées est un axe de symeétrie de (Cf )

Il suffit donc de I'étudier sur D; NR”

Par suite le domaine d’étude de fest: D =R”
b) Interprétation graphique : 'axe des ordonnées est un axe symétrie de la courbe représentative

3) f(x):—%(|2x+3|+|2x—3|)
3

3
Si xel=[0:=l|alors: 0<x<—
i Xe [ 2}aors 5

Donc: 0<2x<3 c'est-a-dire: 2x—3<0 et ona: 2x+3>0
P 1 1
Par suite : f(x):—5(2x+3+(—(2x—3)))=—E(2x+3—2x+3)=—3
Si ye :P;Jroo{alors: x>3
2 2
Donc : 2x>3 c'est-a-dire: 2x—3>0 etona: 2x+3>0
T 1 1 1
Par suite : f (x):—E(|2x+3|+|2x—3|)=—E(2x+3+|2x—3|)=—E(4x)=—2x

f(x)=-3sixel :[O;ﬂ

f(x)=-2xsi xeJ =B;+o{

Finalement on a :

Yo

3 3
f (——j = f [Ej =-3 Car :f est une fonction paire

2x§+3
2

1

+ 2><§—BD=——(6+O)=—3
2 2

2
5) le tableau de variation sur R

On a : f est constante sur l'intervalle : | = [O;g} et décroissante dans : J = [g;wo[
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3
Et puisque f est une fonction paire alors f est constante sur l'intervalle : |'= [_E;O} et f est

croissante dans J'::l_oo;_3:| d’ou le tableau de variation suivant :
2

x |—oo —2 0 3 400

flz) / \

6) La courbe (C; ) :

(C1)

Exercice 06 :
10,5pts(1pts + 0,5 pts +1pts + 0,5 pts + 0,5 pts +1pts + Lpts + 1 pts +1,5 pts + 0,5 pts + 1 pts + 1 pts)

Soit g la fonction définie par : g(x)= ZL et (Cg ) La courbe représentative de g
—X

1) a) Déterminer la nature de (Cg) et ses éléments caractéristiques.
b) Déterminer le tableau de variation de g
c) Tracer la courbe(Cg) dans un repére (o ;T;T)

2) a) Résoudre dans R les équations : g(x)=x et g(x)=1+Xx

b) Donner une interprétation graphique des résultats

c) Déterminer le signe de : m2+4m

d) Déterminer les valeurs de M ou la courbe (Cg)coupe la droite d’équation :

y =X+m en deux points
3) On considere la fonction f tel que : f (x)= X
XZ—x+1

a) Déterminer D;

1-xy
y)(xz—x+l)(y2—y+1)

c) En déduire la monotonie de t dans : [-1;1]et [1;+o0]

b) Montrer : f(x)-f(y)=2(x- sixeR et yeR

d) Calculer : f(x)+§ puis en déduire que —és f(x) ;si xeR
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e) Montrer que : si xeR alors : _gg f(x)<2

1
2—X

Solution :1) a) Déterminons la nature de (Cg) et ses éléments caractéristiques : g(x)=

Onag(x)eR & 2-x#0 < x#2
Donc : D, =R—{2} =]-o0;2[ U]2;+e]

d a
En générale si: g(x)= ax+g et c=0 alors (Cg) est une hyperbole de centreW (_EEJ et
CX +

d

d’asymptotes les droites d’équations :x = —— et y= a
c c

Dans notre exercice on a : __ 1 __0x+1 donc (C ) est une hyperbole de centreW(Z; 0)
9(x) 2—-x (-1)x+2 ’

et d’asymptotes les droites d’équations x=2 et y=0

0 1 . . .
b) g(x):ZL ona: A= =1>0 g est strictement croissante sur les intervalles :
_X —
]2 X +oo[ et ]—oo : 2[
S L e

qlie) / /

x=2

|
—4 |

I
!

2) a) Résolution dans R des équations : g(X)=x et g(x)=1+Xx

1 2
g(x)=x<:>ﬂ=x & X(2-x)=16 x2-2x+1=0 (x-1)" =0 & x=1

Donc : S, ={1}
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1
g(x)=1+x & ﬂ:1+x & (1+x)(2-x)=1& x2—x-1=0

A=b?—dac=1’+4=5>0 et Xl:—(—1)+‘/§:1+\/§ et , _—(-D-V5_1-46

2x1 2 2 2x1 2
1—\/5_1+\/§}

2 2

b) interprétation graphique des résultats :

Donc : S, ={

o Pour I'équation : g (x) =X
La courbe (C, ) coupe la droite d'équation : y =X en un point c'est : A(L1)

e Pour 'équation : g(x)=1+Xx

La courbe(Cg) coupe la droite d’équation : y = x+1 en deux points : B(#;l_z\/g_,_]} et

C(1+\/§'1+\/§+1J c’est-a-dire : B(%-?’_‘E] et c[ﬂ-:ﬂ‘/gj
T2 2 2 ’

2 2 2

c) Détermination du signe de : m2+4m

il —0 —4 ] +0
m2+dn -+ qr - 1:3 +

d) Détermination des valeurs de M pour que la courbe(Cg) coupe la droite d’équation : y=Xx+m
en deux points : Résolution algébrique de I'équation g(x)=x+m

g(x)=x+m < X=3 im S 2Me2x—x2—xm=1<> X2+(m—-2)x—2m+1=0

Xx+1
A=b? —4ac:(m—2)2 —4x1x(-2m+1)=m2+4m

Donc : A=m2+4m>0 signifie que : M & |~o0;—4[ U ]0; +oo]

Donc : I'équation g(X)=x+m admet 2 solutions si et seulement si : m & |-o0;—4[ U ]0;+o0]

Donc : les valeurs de M pour que la courbe (Cg) coupe la droite d’équation : y=x+m en deux
points sont : M & |—o0;—4[ U]0; +o0]

2X

3) On considere la fonction f tel que : f(x):2—1
Xc—=X+

a) Détermination de D,
D, ={xeR/x2—x+1=0 }

Le discriminant est A =b? —4ac = (—1)2 —4x1x1=1-4=-3<0

Donc : Pas de racines par suite : D; =R

b) Calculons : f(x)-f(y) sixeR etyeR

f(x)-f(y)= 2x 2y :zx(yz_y+1)_2y(xz_x+l)_2xy2—xy+x—yx2+xy—y
X2—x+1 y2—y+1 (x2—x+1)(y2-y+1) T = x+1)(y2—y+1)
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2 X xy(y—x)—(y—x) 1
_ Xys—yXe+X—-y =2 _ Cx Xy
_2(X2—x+l)(y2—y+1) (x2—x+l)(y2—y+1) =2(y )(Xz—x+1)(y2—y+1)

Donc : f(x)-f(y) x+11;(x3}//2—y+1)

c) En déduire la monotonie de f dans: [-L1]et ;o]

:2(x—y)(X2_

ona: f(x)-f(y)

1-xy donc : —f<x)_f(y) 1-xy

BRI Cr vy -y T Ee (v

Pour: x2—x+let y2—y+1; A=1-4<0 donc: x>—x+1>0 et y2—y+1>0

Si: xe[-L1l] = -1<x<1=[X<1 (1) et ye[-L1]=-1<y<1=)y<1 (2)

(1) et(2) =|¥|y|<1=|xy|<1=> -1<xy<1=>0<1-xy

f(x)-f(y)
X=-y

Si: xe[L+o[=>x>1 (etye[L+o[=>y=1 (2)

(1) et(2) = xy=1=>1-xy<0

f(x)-f(y)

XYy

Donc : > (0 par suite f est croissante sur [—1;1]

Donc : <0 par suite f est décroissante sur [1; +oo[
d) Calcul de: f (x)+ puis 'étude de son signe :

2x 2_6x+2x2—2x+2_2x2+4x+2_2(x2+2x+1): 2(X+1)2 >0
X2—x+1' 3 3(x2—x+1) _3(x2—x+1)_3(x2—x+1) 3(x2—x+1)

f(x)+§ =

Car: x2—x+1>0 et (x+1)2 >0

Par suite : VxeR : f(x)+§zo c’est-a-dire : —gg f(x) O xR

e) Montrons que : VxeR —%5 f(x)<2

Ona: _gg f(x) @ ;. VxR . Montrons que : VxeR f(x)sZ

2—f(X)=2_

2
2_ _ 2_ 2(x-1
2% :2(1_ X jzzx X+1 X _,X 2x+1 _ (x-1) S
X

X2 —x+1 2_x+1 (x2—x+1) ~(x2—x+1) (X2=x+1)

Car: x2=x+1~0 et (x—1)° >0
Par suite : VxeR : 2-f(x)>0 c'est-a-dire: f(x)<2 @ ; ¥xeR

@ ct® = VxR ; —%gf(x)gz

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien

L
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